



扫码查看解析

2020-2021学年广东省惠州市八年级（下）期中试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) _____，天涯若比邻。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
(2) 青青子衿，悠悠我心。纵我不往，_____？（《诗经·郑风》）
(3) 八月湖水平，涵虚混太清，_____，_____。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）
(4) 《卜算子·咏梅》：词人借写梅花凋零的情景来表达自己至死不变的爱国之心的词句是 _____，_____”相印证。
(5) 把常建的《题破山寺后禅院》默写完整。
清晨入古寺，初日照高林。_____，_____。山光悦鸟性，潭影空人心。_____，_____。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 只有我急得要哭，母亲却竭力的zhǔ fù _____我，说万不能装模装样，怕又招外祖母生气，又不准和别人一同去，说是怕外祖母要担心。（鲁迅《社戏》）
(2) 容不得束缚，容不得jī bàn _____，容不得闭塞。（刘成章《安塞腰鼓》）
(3) 当它jī á rán ér zhǐ _____的时候，世界出奇地寂静，以至使人感到对她十分陌生了。（刘成章《安塞腰鼓》）
(4) 这样看来，花香鸟语，cǎo zhǎng yīng fēi _____，都是大自然的语言。（竺可桢《大自然的语言》）

3. 下列各句中加线词语使用恰当的一项是（ ）

- A. 银杏盛开时节，韶关南雄坪田公园开放，观赏台、银杏谷人山人海，灯火阑珊，人面银杏相映成趣。
B. 随着我校阅读活动的持续展开，图书馆受到越来越多学生的青睐。
C. 自从校长提出“读书工程”以来，全校师生趋之若鹜，读书蔚然成风。
D. 可怜天下父母心，进入中学，妈妈对小明生活上的照顾越来越具体而微。

4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 为了更好地传播汉字文化，学校组织了“让你爱上中国字”。（在句末加上“活动”）
B. 演员各有所长，服饰精美华丽，题材新颖跨界，是影响电视剧《独孤天下》收视率的三大因素。（将“影响”改为“决定”）
C. 为学者只要耐得住寂寞，经得起诱惑，守得住底线，才能成就卓越，赢得尊重。（将“只要”改为“只有”）



天天练

扫码查看解析

- D. 我国的航母舰载战斗机首架次成功着舰，标志着我军已掌握了初步航载机技术，为全面掌握航母技术跨出成功一步。（把“初步”调至“掌握”前面）
5. 在参加“倡导低碳生活”的综合性学习活动中，有同学收集到以下资料，请你阅读材料，按要求作答。
- 新能源汽车包括燃料电池汽车、混合动力汽车、氢能源动力汽车和太阳能汽车等，其在汽车、柴油发动机之外而采用非常规的车用燃料作为动力来源，废气排放量比较低，技术原理先进、具有新技术、新结构。据不完全统计，全世界现有超过400万辆液化石油汽车，100多万辆天然气汽车。
- (1) 根据以上材料，给“新能源汽车”下个定义。
- (2) 请根据对联的常识，将以下词语组成一副对联，为新能源汽车做宣传。
- 低碳出行 节能环保 描绘 大气清新 重还 蓝天碧水

二、阅读（46分）

6. 课内文言文阅读。

【甲】

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境。不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

【乙】

①从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣珮环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清冽。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

②潭中鱼可百许头，皆若空游无所依，日光下澈，影布石上。佁然不动，俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。

③潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

④坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

- (1) 下列句子中加点的“之”，同“乃记之而去”中的“之”用法相同的一项是_____

- A. 忘路之远近（《桃花源记》） B. 其反激之力（《河中石兽》）
C. 孔子云：何陋之有（《陋室铭》） D. 中轩敞者为舱，箬篷覆之（《核舟记》）

- (2) 用现代汉语翻译下列句子。

①自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境。

②其岸势犬牙差互，不可知其源。

- (3) 下列对【乙】文章内容的理解和分析不当的一项是_____

- A. “从小丘西行百二十步……伐竹取道，下见小潭”交代了作者的游踪。
B. “全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩”，写出了作者为“石潭”命名的缘由及近岸石头的千态万状。
C. “潭中鱼可百许头，皆若空游无所依”，只写了鱼儿自由游弋的情态。
D. 第①②段分别写了作者发现游潭之乐和观鱼之乐。



扫码查看解析

7. 课外文言文阅读。

东坡居士极不惜书，然不可乞，有乞书者，正色责之，或终不与一字。元祐中锁试^①礼部，每来见过案上纸，不择精粗，书遍乃已。性喜酒，然，不能四五龠^②，已烂醉，不辞谢而就卧。鼻鼾如雷，少焉苏醒，落笔如风雨，虽谑弄^③皆有意味，真神仙中人，此岂与今世翰墨^④之士争衡哉？

（节选自黄庭坚《题东坡诗后》）

【注】①锁试：文中指东坡任主考官近两月间，不能与外界联络。②龠(yu è)古代容量单位。③谑弄：开玩笑，嘲弄。④翰墨：借指文章书画等。

（1）解释下列句中加点词的意思。

①有乞书者_____

②不择精粗_____

③书遍乃已_____

（2）用“/”标出下面句子的三处朗读停顿。

不辞谢而就卧。鼻鼾如雷。少焉苏醒。落笔如风雨。

（3）为什么黄庭坚称苏东坡是“神仙中人”？（用自己的话概括）

8. 实用类文本阅读。

大自然的语言

竺可桢

①物候观测使用的是“活的仪器”，是活生生的生物。它比气象仪器复杂得多，灵敏得多。物候观测的数据反映气温、湿度等气候条件的综合，也反映气候条件对于生物的影响。应用在农事活动里，比较简便，容易掌握。物候对于农业的重要性就这样。下面是一个例子。

②北京的物候记录，1962年的山桃、杏花、苹果、榆叶梅^①、西府海棠、丁香、刺槐的花期比1961年迟十天左右，比1960年迟五六天。根据这些物候观测资料，可以判断北京地区1962年农业季节来得较晚。而那年春初种的花生等作物仍然是按照往年日期播种的，结果受到低温的损害。如果能注意到物候延迟，选择适宜的播种日期，这种损失就可能避免。

③物候现象的来临决定于哪些因素呢？

④首先是纬度。越往北桃花开得越迟，候鸟也来得越晚。值得指出的是物候现象南北差异的日数因季节的差别而不同。我国大陆性气候显著，冬冷夏热。冬季南北温度悬殊，夏季却相差不大。在春天，早春跟晚春也不相同。如在早春三四月间，南京桃花要比北京早开20天，但是到晚春五月初，南京刺槐开花只比北京早10天。所以在华北常感觉到春季短促，冬天结束，夏天就到了。

⑤经度的差异是影响物候的第二个因素。凡是近海的地方，比同纬度的内陆，冬天温和，春天反而寒冷。所以沿海地区的春天的来临比内陆要迟若干天。如大连纬度在北京以南约1°，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。又如济南苹果开花在四月中或谷雨节，烟台要到立夏。两地纬度相差无几，因为烟台靠海，春天便来得迟了。

⑥影响物候的第三个因素是高下的差异。植物的抽青、开花等物候现象在春夏两季越往高处越迟，而到秋天乔木的落叶则越往高处越早。不过研究这个因素要考虑到特殊的情况。例如秋冬之交，天气晴朗的空中，在一定高度上气温反比低处高。这叫逆温



扫码查看解析

层。由于冷空气比较重，在无风的夜晚，冷空气便向低处流。这种现象在山地秋冬两季，特别是这两季的早晨，极为显著，常会发现山脚有霜而山腰反无霜。在华南丘陵区把热带作物引种在山腰很成功，在山脚反不适宜，就是这个道理。

⑦此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿1741到1750年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921到1930年十年的平均值相比较，可以看出后者比前者早九天。就是说，春天提前九天。

(1) 对《大自然的语言》一文说法不正确的一项是_____

- A. “又如济南苹果开花在四月中或谷雨节，烟台要到立夏。”这句话运用了举例子的说明方法。
- B. “物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿1741年到1750年10年平均同1921年到1930年10年平均的春初7种乔木抽青和开花日期相比较，可以看出后者比前者早9天。”这段文字中“后者”是指：开花日期，“前者”是指：抽青日期。
- C. 白居易《大林寺桃花》中有“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”的诗句，说明植物的抽青开花等物候现象在春夏两季越往高处越迟。
- D. 物候现象的来临决定于纬度的差异、经度的差异、高下的差异、古今的差异。

(2) 下列对选文内容理解不正确的一项是_____

- A. 第②段中所列举的实例是为了证明物候对于农业生产的重要性。
- B. 第③段以设问的方式，既承上启下，又总领下文。
- C. 第⑤段运用了举例子、列数字、作比较的说明方法，说明了经度的差异是影响物候的第二个因素。
- D. “在华南丘陵区把热带作物引种在山腰很成功，在山脚反不适应。”说明是纬度因素所造成的。

(3) 如果能注意到物候延迟，选择适宜的播种日期，这种损失就可能避免。”句中的“可能”能否删掉？为什么？

9. 文学类文本阅读。

只是一个普通人

①圣诞节的下午，大雪纷飞，一位老妇人在雪中踽踽独行。

②一对年轻的夫妇谈笑风生，抱着满怀的圣诞礼物，他们没有注意到那位老妇人。一位母亲领着两个孩子，在前往孩子祖母家的路上匆匆走过，他们也没注意到老妇人。一位牧师右手拿着《圣经》神气十足地走过去，像一个全副武装的基督战士。然而，他的思维定格在神圣的事情上，并没有留意到她。

③如果这些人注意一下，他们就会发现那个老妇人没有穿鞋，光着脚走在冰天雪地里。她双手紧紧地攥着没有纽扣、破旧不堪的外套衣领，抵御寒风。

④到了汽车站，她停了下来，弓腰驼背，红蓝相间的围巾裹在头上。她在等候去市中心的公交车。一位绅士拿着一个看起来挺重要的公文包，在她边上等车，不敢靠得太近。毕竟，她可能会有某种传染病。一个十几岁模样的女孩也在等车，她看了好几次老妇人的脚，但什么也没有说。

⑤公交车来了，老妇人慢吞吞地、费劲地上了车，坐在司机身后靠边的座位上。绅士和女孩都冲到了车尾。与老妇人坐在一起的男人坐立不安，抚弄着大拇指。

⑥一个小男孩指着那个老妇人说：“快看呀，妈妈，那个老奶奶光着脚！”尴尬的母亲把他的手拽了下来说：“不要指着别人，蕾德鲁！那样不礼貌。”接着，她的目光投向



扫码查看解析

了窗外。“她肯定有成年的子女，”一位穿着皮大衣的女士说，“她的孩子们该为自己的行为感到羞耻。”她有一种道德优越感，因为她把自己的母亲照顾得很好。一位老师坐在汽车的中部，扶着她膝上的礼物袋，对坐在她旁边的朋友说：“难道我们交的税还不够处理这种情况吗？”“人们应该学会存钱。如果她在年轻的时候存了钱，现在就不会受苦了，这是她自己的错。”一个衣着得体的年轻大学生补充说。

⑦所有人都露出了满意的微笑，因为他们都发表了如此精辟的分析。

⑧这些同胞对人漠不关心的态度，引起了一位善良商人的反感，他从钱包里取出一张崭新的20美元钞票，走过过道，上前塞进老妇人颤巍巍、满是皱纹的手中。“拿着，夫人，给您买双鞋。”老妇人点点头作为答谢。商人大踏步地走回自己的座位，对自己十分满意——因为他不是一个光说不做的人。

⑨到了下一站，一个年轻人上了车。他穿着一件厚重的蓝夹克，脖子上还围着一条围巾，灰色的羊毛帽罩住了耳朵。一根线在他的帽子下绕着一直到耳朵里，与一个随身听连着，他的身体随着只有他自己能听到的音乐摇摆。付过车费后，他一屁股坐在一个靠过道的座位上，正好与老妇人斜对角。

⑩但当年轻人瞥见老妇人光着的双脚时，他身体立刻停止了晃动，一下子僵住了。他的目光从老妇人那里移到了自己的脚上，他穿着一双崭新的、昂贵的名牌运动鞋。年轻人弯下腰，开始解他的鞋带。他脱掉了他抢眼的新鞋子，又脱掉了袜子，然后在老妇人面前蹲了下来。“夫人，”他说，“我看见您没穿鞋，那就把我的鞋给您吧。”慢慢地，轻轻地，他双手抬起老妇人那长着厚茧的双脚，把自己的鞋袜给老妇人穿上。老妇人使劲地点点头表示感谢。

⑪汽车到了下一站。年轻人下了车，光着脚走在雪地里。乘客都涌到窗前，看看他光脚艰难地在雪地里走远。

⑫“他是谁？”一个人问道。

⑬“他一定是一位先知。”一个人说。“他一定是个圣人，”另一个人说。“他一定是位天使。”又有一人说。

⑭但那个指过老妇人的小男孩说：“不，妈妈，我看得很清楚，他只是一个普通人。”

(选自《梦想的阳光早餐》)

(1) 阅读选文后，在下面方框中补全故事情节。

【①_____】——老妇人乘车，众人反感漠视，商人解囊相助——

【②_____】——年轻人赤脚下车，众人揣测赞叹。

(2) 选文第①段画线句子有什么作用？

(3) 按要求完成下面的题目。

①请结合选文体会下面句子中加点词的表达效果。

但当年轻人瞥见老妇人光着的双脚时，他身体立刻停止了晃动，一下子僵住了。

②下面的句子对人物的什么描写？有什么作用？

他穿着一件厚重的蓝夹克，脖子上还围着一条围巾，灰色的羊毛帽罩住了耳朵。

(4) 选文以“只是一个普通人”为标题，有什么作用？

三、作文 (50分)

10. 阅读下面材料，按照要求作文。

走过十四个春秋，岁月已然流逝，记忆却依然鲜活。那些成长岁月里的成与败、聚与散、爱与恨、得与失，曾经让你那样感动，那样震撼，那样快乐，那样痛苦，那样骄



傲，那样失落……它们触动你的内心，促使你成长，孕育出现在独特而丰富的你。品咂这些记忆的结晶，百般况味，萦绕心头。

扫码查看解析

请选择你成长过程中的一件或几件事，以“品味成长”为题，写一篇记叙文。

要求：（1）不少于600字。

（2）文中不得出现真实人名、校名。

四、附加题（10分）

11. 阅读下列名著选段，完成下列各题。

①早预算新年中必可接到你的信，我们都当做等待什么礼物一般地等着。果然昨天早上收到你的来信，而且是多少可喜的消息。孩子！要是我们在会场上，一定会禁不住涕泗横流的。世界上最高的最纯洁的欢乐，莫过于欣赏艺术，更莫过于欣赏自己的孩子的手和心传达出来的艺术！其次，我们也因为你替祖国增光而快乐！更因为你能借音乐而使多少人欢笑而快乐！想到你将来一定有更大的成就，没有止境的进步，为更多的人更广大的群众服务，鼓舞他们的心情，抚慰他们的创痛，我们真是心都要跳出来了！能够把不朽的大师的不朽的作品发扬光大，传布到地球上每一个角落去，这是多神圣、多光荣的使命！孩子，你太幸福了，天待你太厚了。我更高兴的更安慰的是：多少过分的谀词与夸奖，都没有使你丧失自知之明，众人的掌声、拥抱，名流的赞美，都没有减少你对艺术的谦卑！总算我的教育没有白费，你二十年的折磨没有白受！你能坚强（不为胜利冲昏了头脑是坚强的最好的证据），只要你能坚强，我就一辈子放了心！成就的大小高低，是不在我们掌握之内的，一半靠人力，一半靠天赋，但只要坚强，就不怕失败，不怕挫折，不怕打击——不管是人事上的，生活上的，技术上的，学习上的——打击；从此以后你可以孤军奋斗了。何况事实上有多少良师益友在周围帮助你，扶掖你。还加上古今的名著，时时刻刻给你精神上的养料！孩子，从今以后，你永远不会孤独的了，即使孤独也不怕的了！

②赤子之心这句话，我也一直记住的。赤子便是不知道孤独的。赤子孤独了，会创造一个世界，创造许多心灵的朋友！永远保持赤子之心，到老也不会落伍，永远能够与普天下的赤子之心相接相契相抱！你那位朋友说得不错，艺术表现的动人，一定是从心灵的纯洁来的！不是纯洁到像明镜一般，怎能体会到前人的心灵？怎能打动听众的心灵？

（节选自《傅雷家书》）

（1）《傅雷家书》的内容除了生活琐事外，更多的是谈

论_____和_____。

（2）在这封信中，你读到了一个怎样的父亲形象？请结合选文分析。

（3）请结合原著，分析《傅雷家书》的艺术特色。